11                                                                                               Μαθηματικά Α΄ Γυμνασίου

Μαθηματικά A΄ Γυμνασίου
Θεωρία

1 Α) Ποια κλάσματα λέγονται ισοδύναμα; 

    Β) Ποιοι αριθμοί λέγονται αντίστροφοι; Γιατί ο μηδέν δεν έχει αντίστροφο; 

    Γ) Πότε ένα κλάσμα λέγεται ανάγωγο; 

    Δ) Μεταξύ δύο κλασμάτων με τον ίδιο αριθμητή, ποιο είναι μεγαλύτερο; 

(   .   (
2 Α) Ποιες γωνίες λέγονται εφεξής;  

    Β) Ποια είναι τα δευτερεύοντα στοιχεία ενός τριγώνου και πως ορίζεται καθένα από αυτά; 

    Γ) Πότε ένα τρίγωνο λέγεται σκαληνό και πότε οξυγώνιο; 

(   .   (
3 Να συμπληρώσεις τις προτάσεις:

    α) Το μηδέν δεν είναι ούτε θετικός ούτε ……………. αριθμός.

β) …………….. λέγονται οι αριθμοί που έχουν το ίδιο πρόσημο. Όταν προσθέτεις δύο ομόσημους αριθμούς γράφεις το ……………. που έχουν και προσθέτεις τις απόλυτες τιμές τους. 

γ) Ετερόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν …………….. πρόσημο. Άρα οι αριθμοί -2 και -7 δεν είναι ……………… αλλά είναι ……….….

δ) Ακέραιοι αριθμοί είναι οι φυσικοί αριθμοί μαζί με τους αντίστοιχους ……………… αριθμούς.  
(   .   (
4 Να διατυπώσετε ποιο παραλληλόγραμμο λέγεται: 

    α) ορθογώνιο παραλληλόγραμμο

    β) ρόμβος

    γ) τετράγωνο
(   .   (
5 Α. Αν α, β είναι μη μηδενικοί ρητοί αριθμοί και μ,ν ακέραιοι, να αντιστοιχίσετε στην κόλλα σας τον κάθε αριθμό της πρώτης στήλης στο κατάλληλο γράμμα της δεύτερης στήλης του ακόλουθου πίνακα, ώστε να ισχύουν ισότητες :

	1.       αν·αμ
	α.           1

	2.         α0
	β.          1/αν

	3.       (αν)μ
	γ.          αν/βν

	4.      (α:β)ν
	δ.          αν+μ

	5.          α-ν
	ε.           αν·μ


    Β.   Στην κόλλα σας να γράψετε τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα Σ για τις σωστές ή το Λ για τις λάθος προτάσεις.

 
1. Δύο αντίθετοι ρητοί έχουν την ίδια απόλυτη τιμή.

 
2.Αν α,β,γ ρητοί, τότε ισχύει:   α·β-α·γ =α·(β+γ) 

3. Στην αφαίρεση ισχύει η αντιμεταθετική ιδιότητα.
(   .   (
6 Α Στην κόλλα σας να γράψετε τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα Σ για τις σωστές ή το Λ για τις λάθος προτάσεις.

 
1. Δύο συμπληρωματικές γωνίες έχουν άθροισμα 900
 
2. Το άθροισμα των τριών γωνιών κάθε τριγώνου είναι 1800 

    Β α) Τι ονομάζουμε μεσοκάθετο ενός ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ;

        β) Ποια ιδιότητα χαρακτηρίζει τα σημεία Μ της μεσοκαθέτου ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ;

(   .   (
7 α) Τι ονομάζουμε ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) δύο ή περισσότερων φυσικών αριθμών;

   β) Πότε δύο φυσικοί αριθμοί α και β λέγονται πρώτοι μεταξύ τους;

   γ) Αν ο φυσικός αριθμός α έχει διαιρέτες τους αριθμούς 1 και α είναι πρώτος; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.

(   .   (
8 α) Τι ονομάζουμε ρόμβο; (ορισμό – σχήμα )

    β) Ποιες οι ιδιότητες του ρόμβου;

    γ) Το τετράγωνο είναι ρόμβος; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.

(   .   (
9 α) Ποια σχέση συνδέει δύο ποσά χ, ψ που είναι ανάλογα και τι ονομάζουμε συντελεστή αναλογίας; 

      β) Ποια σχέση συνδέει δύο ποσά χ, ψ που είναι αντιστρόφως ανάλογα και ποια τιμή δεν μπορούν να πάρουν τα ποσά αυτά;

      γ) Που βρίσκονται τα σημεία, πού αντιστοιχούν στα ζεύγη τιμών (χ,ψ) δύο αναλόγων ποσών και που τα σημεία, που αντιστοιχούν στα ζεύγη τιμών (χ, ψ) δύο αντιστρόφως αναλόγων ποσών; 

(   .   (
10 α) Τι ονομάζουμε διάμεσο, ύψος και διχοτόμο ενός τριγώνου.

       β) Να αναφέρετε τις ιδιότητες των πλευρών, των γωνιών και των δευτερευόντων στοιχείων ενός ισοπλεύρου τριγώνου.

(   .   (
11 i) Να αντιστοιχίσετε τα τετράπλευρα τις πρώτης στήλης, στις ιδιότητες της δεύτερης στήλης:                                                                                                                    

	α) Τραπέζιο  
	1. Έχει τις απέναντι πλευρές του παράλληλες

	β) Ορθογώνιο
	2. Όλες οι πλευρές του είναι ίσες   

	γ) Τετράγωνο                               
	3. Οι δύο απέναντι πλευρές του είναι παράλληλες  

	δ) Ρόμβος
	4. Όλες οι γωνίες του είναι ίσες

	
	5. Όλες οι πλευρές και οι γωνίες του είναι ίσες    


     ii) Να κατασκευάσετε ένα τραπέζιο και ένα ορθογώνιο. 

(   .   (
12 Να γράψετε στην κόλλα σας το γράμμα της κάθε πρότασης και δίπλα του τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

Α. Συμπληρωματικές γωνίες ονομάζονται δύο γωνίες που έχουν άθροισμα 180ο.

Β. Όταν ευθεία και κύκλος έχουν δύο κοινά σημεία, η ευθεία λέγεται εφαπτόμενη του κύκλου.

Γ. Αμβλεία γωνία λέγεται κάθε γωνία με μέτρο μικρότερο των 90 ο.
Δ. Δύο κατακορυφήν γωνίες είναι ίσες.
Ε. Η διάμετρος είναι η μεγαλύτερη χορδή του κύκλου.

ΣΤ. Η διάμετρος είναι τετραπλάσια από την ακτίνα του κύκλου.

Ζ. Οι προσκείμενες στη βάση ισοσκελούς τριγώνου γωνίες είναι ίσες.
Η. Διχοτόμος γωνίας ονομάζεται η ημιευθεία που έχει αρχή την κορυφή της γωνίας και τη χωρίζει σε δύο ίσες γωνίες.

(   .   (
13 Να γράψετε στην κόλλα σας συμπληρωμένες τις παρακάτω ισότητες, ώστε να εκφράζουν τους ορισμούς και τις ιδιότητες των δυνάμεων:
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(   .   (
14 Α. 
Τι ονομάζουμε διάμεσο, τι ύψος και τι διχοτόμο ενός τριγώνου; 

(Να κάνετε τα αντίστοιχα σχήματα) 

       Β. Ποιο τετράπλευρο λέγεται παραλληλόγραμμο και ποιο τραπέζιο; 

(Να κάνετε τα αντίστοιχα σχήματα)

(   .   (
15 Α. Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα; Ποια σχέση τα συνδέει;

       Β. Πότε δύο μεγέθη λέγονται αντιστρόφως ανάλογα; Ποια σχέση τα συνδέει;

(   .   (
16 Πότε ένας φυσικός αριθμός διαιρείται 

1. Με το 10

2. Με το  2

3. Με το  3

4. Με το  9

5. Με το  4

6. Με το 25

(   .   (
17 Πότε μια γωνία λέγεται:

1. Οξεία γωνία

2. Ορθή γωνία

3. Αμβλεία γωνία

4. Ευθεία γωνία

5. Μη κυρτή γωνία

6. Πλήρης γωνία

(   .   (
18 A. Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα;.
   B. Πότε δύο ποσά λέγονται αντιστρόφως ανάλογα;.
(   .   (
19 A. Πότε δύο γωνίες λέγονται εφεξής; (σχήμα)
   B. Πότε δύο γωνίες λέγονται κατά κορυφήν; (σχήμα)
(   .   (
20 Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:   

        α) Όταν δύο ή περισσότερα κλάσματα έχουν τον ίδιο παρονομαστή λέγονται ..................                                        

        β) Όταν δύο ή περισσότερα κλάσματα έχουν διαφορετικό παρονομαστή ονομάζονται .............  

        γ) Όταν οι όροι ενός κλάσματος πολλαπλασιαστούν με τον ίδιο φυσικό αριθμό (≠0) 

            προκύπτει κλάσμα ...............           
21 A. Ποιοι αριθμοί ονομάζονται αντίθετοι; 

    Β. Πως προσθέτουμε δύο ομόσημους ρητούς;

    Γ. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις λέξεις που λείπουν στις παρακάτω προτάσεις:
α) Το πρόσημο του γινομένου δύο ετερόσημων ρητών είναι ……….

β) Αν το πρόσημο του γινομένου πολλών παραγόντων είναι αρνητικό τότε το πλήθος των αρνητικών παραγόντων του γινομένου είναι ………...........          

γ) Το γινόμενο δύο αντιστρόφων αριθμών είναι ίσο με ………. 

22 Α. Πότε δύο γωνίες λέγονται:  
         α) Κατακορυφήν .

         β) Παραπληρωματικές . 
    Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις λέξεις που λείπουν στις παρακάτω προτάσεις:

        α) Το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ που συνδέει δύο σημεία Α και Β ενός κύκλου λέγεται ……........ του κύκλου .

        β) Δύο γωνίες που έχουν την ίδια κορυφή, μια κοινή πλευρά και δεν έχουν κανένα άλλο κοινό σημείο ονομάζονται .....…….

       γ) Αν έχουμε μια ευθεία (ε) και ένα σημείο έξω από αυτήν, τότε το μήκος του κάθετου ευθυγράμμου τμήματος από το σημείο Α προς την ευθεία (ε) ονομάζεται ………..του σημείου Α από την (ε) .
Ασκήσεις
1 Έστω
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α) Να υπολογίσετε τις τιμές των χ και ψ

β) Να συγκρίνετε τα κλάσματα 
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γ) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης 
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(   .   (
2 Α) Να υπολογίσετε τους αριθμούς α, β, γ, δ, ε, ζ, η, όπως δίνονται από τις παρακάτω ισότητες 
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     Β) Να υπολογίσετε την τιμή της  παράστασης Α = 
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(   .   (
3 Να υπολογίσετε τις άγνωστες γωνίες στα παρακάτω σχήματα:
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(   .   (
4 i) Να υπολογίσετε τα αθροίσματα: Α=
[image: image16.wmf]52

33

+

,  Β=
[image: image17.wmf]61

93

+

, Γ=
[image: image18.wmf]512

643

++


   ii) Να υπολογισθεί το Α+Β-Γ .
5 Να υπολογίσεις τις παραστάσεις:

   α) Α= (+17)+(-7)+(+7)+(-41)+(-11)+(+35)

   β) Β=(+1)-(-9)+(+4)+(-41)-(+14)

   γ) Γ=Α-Β

(   .   (
[image: image63.wmf]1
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6 Εάν η γωνία α του διπλανού σχήματος είναι 50ο να υπολογίσεις τις υπόλοιπες γωνίες β,γ και δ δικαιολογώντας τα αποτελέσματα που βρήκες. 
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7 Στο διπλανό σχήμα είναι 
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δ2 (κάθετες). 
    Να υπολογίσετε  τις γωνίες θ και ω.  

                           (   .   (
8 Ένας επιχειρηματίας επένδυσε ένα ποσό 4000 € για την αγορά μετοχών μιας εταιρείας. Τον πρώτο μήνα η τιμή της μετοχής ανέβηκε κατά 25% και το επόμενο δίμηνο έπεσε 20% κάθε μήνα. (α) Ποια ήταν η τιμή της μετοχής στο τέλος του τρίτου μήνα; (β) Ποιο είναι το ποσοστό κέρδους ή ζημίας του επί του αρχικού κεφαλαίου στο τέλος του τρίτου μήνα;

(   .   (
9 Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: Α=(+5)((- 3)+(+3)-(-10) και Β=-2-2-(-2)-1.
Στη συνέχεια να βρείτε το πηλίκο Α:Β.
(   .   (
[image: image65.png]


10 Δύο ευθείες x΄x και y΄y παράλληλες μεταξύ τους τέμνονται από τρίτη ευθεία ε στα σημεία Α και Β αντίστοιχα και η γωνία x΄Αε είναι 120ο .Φέρτε τη διχοτόμο της γωνίας ΑΒy που τέμνει την x΄x στο Γ. Να υπολογίσετε όλες τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ. 

                            (   .   (
11 α) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 

              Α=(32–23)((5.2–32)+(4.32–3.11 ).(
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               β)   Να συγκρίνετε τους αριθμούς: 
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(   .   (
12 Ένα πλοίο κινείται με σταθερή ταχύτητα και σε 2 ώρες καλύπτει 22 μίλια. 

       Α. Πόσα μίλια θα καλύψει το πλοίο αν κινηθεί με την ίδια ταχύτητα για 3 ώρες; 

       Β. Σε πόσες ώρες θα καλύψει το πλοίο 60,5 μίλια αν κινηθεί με την ίδια ταχύτητα;

(   .   (
13 Να βρεθεί η τιμή της παράστασης: Α=
[image: image28.wmf]2

2008

2

3

2

4

(

1

)

2

2

3

(

-

-

-

×

:2-6)-
[image: image29.wmf]3

10

(

2

×

:20-2)

(   .   (
14 Ένας υπάλληλος παίρνει μισθό 700 ευρώ. Το αφεντικό του, του υποσχέθηκε ότι θα του δώσει αύξηση 4%. Να βρείτε:

Α. Ποιος θα είναι ο νέος μισθός του υπαλλήλου, αν το αφεντικό του τηρήσει την υπόσχεση του;

Β. Αν ο παραπάνω υπάλληλος δίνει τα 
[image: image30.wmf]7
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 του νέου μισθού του για ενοίκιο, πιο είναι το ποσό που θα του απομένει για τα υπόλοιπα έξοδα του;
(   .   (
15        Να υπολογίσετε στο παρακάτω σχήμα τις γωνίες χ, ψ, ω γνωρίζοντας ότι οι[image: image66.emf]�
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16 Ένας έμπορος αγοράζει 500 ηλεκτρονικούς υπολογιστές πληρώνοντας  320.000 €. Πουλάει τους 310 με κέρδος 20 % και τους υπόλοιπους με κέρδος 15 % . α) Πόσα χρήματα κερδίζει συνολικά; β) Πόσο τοις εκατό είναι το κέρδος του από την πώληση όλων των υπολογιστών;
(   .   (
17 Να υπολογίσετε την τιμή των παρακάτω παραστάσεων.

1) Α=
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4) Δ=
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        5) A+B+Γ+Δ
(   .   (
18 Να βρεις δύο παραπληρωματικές γωνίες,αν είναι γνωστό ότι η μία είναι πενταπλάσια από την άλλη.

(   .   (
19 Να υπολογίσεις την τιμή της παράστασης Α=2α+ 3β–γ–(20080–γ), αν α=3(2352 και β=(4∙7– 4 1453)0+48∙97∙0.
(   .   (
20 Μία οικογένεια έχει συνολικό μηνιαίο εισόδημα 2.000 Є.Από αυτά διαθέτει το 20 % για ενοίκιο και το ¼ για τα υπόλοιπα έξοδα του σπιτιού.

α)Τι ποσοστό χρημάτων της απομένει;
β)Πόσα είναι τα χρήματα αυτά;
(   .   (
21 Να υπολογίσετε τις γωνίες α, β, γ, δ, ε  του παρακάτω σχήματος και να αιτιολογήσετε την απάντηση σας, αν 
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(   .   (
22 α) Αν ο χ είναι ένας περιττός φυσικός αριθμός τότε ποιος είναι ο επόμενός του περιττός φυσικός αριθμός;
       β) Να βρείτε τους παραπάνω δυο περιττούς φυσικούς αριθμούς αν είναι γνωστό ότι έχουν άθροισμα 2008.
(   .   (
23 Ένα αντικείμενο έχει αξία 500 €

1. Η τιμή του αυξήθηκε 20%, ποια είναι η νέα του τιμή ;

2. Εάν στη νέα τιμή γίνει μείωση 20% ποια θα είναι η τελική τιμή του αντικειμένου;
                                        (   .   (
24 Στο διπλανό σχήμα (αστέρι) δίνονται οι γωνίες 
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1. τη γωνία 
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2. τη γωνία 
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[image: image43.wmf]ˆ

ˆ

, 

β

a

 και 
[image: image44.wmf]ˆ

γ

 του τριγώνου ΑΒΓ.
                                          (   .   (
25  Ο διαιρέτης σε μια διαίρεση είναι 4 και το πηλίκο είναι 10. 

       α) Να βρεθούν οι δυνατές τιμές του υπολοίπου. 
       β) Αν το υπόλοιπο είναι διάφορο του μηδενός και άρτιος να βρεθεί ο διαιρετέος.
                               (   .   (
26 Στο διπλανό σχήμα δίνεται: ε1//ε2 και ΟΑ=ΟΒ.

     Α. Να βρεθούν οι γωνίες ω και φ.

     Β. Να βρεθούν οι γωνίες θ και κ.

     Γ. Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΟΓΔ είναι ισοσκελές.

                               (   .   (
27 Δίνονται οι παραστάσεις:
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  α) Να αποδείξετε ότι Α+1 και Β=-5.

  β) βρεθεί η τιμή της παράστασης: 
[image: image47.wmf]1
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28 Σε έναν υπάλληλο με μηνιαίο μισθό 720 €, του έγινε αύξηση και ο μισθός του μετά την αύξηση είναι 766,80 €. Να υπολογίσετε το ποσοστό της αύξησης
(   .   (
29 Ένα δοχείο (Α) έχει όγκο 120 dm3. Ένα δεύτερο (Β) δοχείο, έχει όγκο ίσον με τα 
[image: image48.wmf]5

3

 του όγκου του πρώτου δοχείου. Να υπολογίσετε τον όγκο του δεύτερου δοχείου σε λίτρα.

                 (   .   (
30 Να υπολογίσετε τις γωνίες του παρακάτω σχήματος (χωρίς μοιρογνωμόνιο).

                             (   .   (
31 Στο διπλανό σχήμα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες. 
Α. Να υπολογίσετε τις γωνίες β, γ, δ, ε και η.

Β. Να αναφέρετε το είδος του τριγώνου ΚΛΜ ως προς τις γωνίες του.


                            (   .   (
32 Το θαλασσινό νερό περιέχει αλάτι σε ποσοστό 3% .

α) Πόσα κιλά θαλασσινό νερό πρέπει να εξατμιστούν για να πάρουμε 90 kg αλάτι; 

β) Πόσα κιλά αλάτι υπάρχουν σε 240 kg νερό;

γ) Να βρεθεί ο λόγος του βάρους του θαλασσινού νερού προς το βάρος του αλατιού κάθε φορά. 
(Υποδείξεις-απαντήσεις: α) 3000 kg, β) 7,2 kg, γ) 100/3)
(   .   (
33 Δίνονται οι παρακάτω αριθμητικές παραστάσεις:

    Α=
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Να δείξετε ότι για τις τιμές των παραστάσεων Α και Β ισχύει ότι Α2=Β.
(Υποδείξεις-απαντήσεις: Α=10, Β=100)

(   .   (
34 Στο παρακάτω σχήμα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες, η γωνία 
[image: image51.wmf]ˆ
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=36ο και η γωνία 
[image: image52.wmf]ζ

Ù

=72ο . 

α) Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image53.wmf]β
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, 
[image: image54.wmf]φ

Ù

, 
[image: image55.wmf]θ

Ù

, 
[image: image56.wmf]γ

Ù

 και 
[image: image57.wmf]δ

Ù

 (δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας).

β) Να φέρετε τις αποστάσεις του σημείου Μ από τις ευθείες ε1 και η1 και να τις συγκρίνετε . 


(Υποδείξεις-απαντήσεις: α) 
[image: image58.wmf]β

Ù

=
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=360, 
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=
[image: image61.wmf]γ

Ù

=
[image: image62.wmf]δ

Ù

=720, β) οι αποστάσεις είναι ίσες, γιατί είναι αποστάσεις σημείου της διχοτόμου από τις πλευρές της γωνίας).
(   .   (
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